

*Edit. Hallett Carr. Dostoevsky (1821-1881). A new biography. George Allen & Unwin, London.*

Тогда какъ русские историки литературы и даже тѣ изъ нихъ, кто специальномъ занимался Достоевскимъ, все еще не решаются взяться за написаніе биографій великаго русскаго писателя, иностранцамъ принадлежать уже нѣсколько попытокъ этого рода. Единственная биографія Достоевского (если не считать классической биографіи О Миллера и Н. Страхова, вышедшей черезъ три года послѣ смерти Л.), составленная русскимъ (А. Левенсономъ), написана и опубликована по французски. Новое жизнеописаніе Л., принадлежащее къ этой разъ амеличанину, отличается отъ всѣхъ предыдущихъ биографій Дѣтей, что въ немъ впервые учтены всѣ тѣ новыя обнинирные рукописные материалы, которые были опубликованы въ Россіи и за границей въ теченіе послѣднихъ десяти лѣтъ. А отъ книги Левенсона трудъ Карра отличается тѣмъ, что онъ представляется собою научное изслѣдованіе, хотя изложеніе его и выдаетъ сильное вліяніе новой школы художественной биографіи, въ стилѣ которой написана книга Левенсона. Авторъ стоитъ вполнѣ на высотѣ поставленной имъ себѣ трудной задачи. Онъ свободно владѣетъ всѣми обширными материалами не только личной биографіи Л., но и современности ему эпохи. Въ истолкованіи отдѣльныхъ деталей въ жизни Л. онъ обнаруживаетъ рѣдкое чутье, особенно удивительное для иностранца. Превосходно, напр., показываетъ онъ, что, женившись на Аннѣ Григорьевнѣ, Л. бѣжалъ за границу не столько отъ своихъ кредиторовъ, сколько отъ своихъ родственниковъ, и выясняетъ роль въ этомъ бытѣ его молодой жены. Столь же силенъ авторъ и какъ повѣстнователь Бурная жизнь Достоевского съ ея фантастическими чередованіемъ взлетовъ и падений, величайшихъ успѣховъ и самой невозможной нужды, выступаетъ въ его изложеніи съ пластичностью, достижимой только подлиннымъ художникомъ. Особенно удались автору женскіе образы, встрѣчающіеся на жизненномъ пути Достоевскаго: пестрая Марія Дмитріевна, демоническая Полина Суслова, блестящая А. Коринть-Круковская, грѣшишья Марта Браунъ и, наконецъ, наивная и хозяйственная, совсѣмъ исчезающая въ тѣни своего великаго мужа и имѣеть съ тѣмъ его себѣ подчиняющую, жервовую и имѣеть съ тѣмъ, столь земную Анну Григорьевну. Очень убѣдительны сопоставлены А. Круковской съ Аглаей и Марты Браунъ съ Настасіей Филипповной, и столь же умѣсто было бы такжѣ отсутствующее у автора, хотя уже и высказывавшееся раньше, сопоставленіе Маріи Дмитріевны съ Катериной Ивановной. Впрочемъ биографическая часть книги Карра вызываетъ лишь немногого возраженій. Къ упущеніямъ относится, на нашъ взглядъ, недооценка авторомъ роли Н. Сибирцева въ жизни Достоевскаго, несомнѣнно послужившаго ему вымышленскимъ прототипомъ для образа Ставрогина, а также совершенное неуваженіе Софии Ивановой, любимой племянницы Достоевскаго, которой посвящено первое изданіе «Иллюгъ» и которая занимаетъ такое большое чѣсто въ перепискѣ Л. Врядъ ли умѣцна также характеристика Гра-

новского какъ «rather ridiculous idealist», особенно странная называніе иера автора, который въ своей критикѣ затягиваетъ Д. на роль и судьбу русской патологияніи сочувственно ссылается на мысли И. П. Милокова по этому вопросу. Вирочемъ даже строгій критикъ подаетъ только немногія подобныхъ оппозицій въ книгу Карра.

То раздѣлъ большихъ возраженій вызываетъ историко-литературное и философское истолкованіе твореній Д., искусно выложенное авторомъ въ его жизнеописаніи. И съ этой стороны заслуга автора безсомнія. Превосходна, напр., характеристика «Идіота» и выраженного въ немъ христіанскаго (точнѣе ранне-христіанскаго) идеала въ пониманіи Д. Очень убѣдительны въпреки мнѣнію автора взіяніе на Д. Новалиса и Гофмана, а также англійскаго и французскаго романтизма. Превосходно разоблачаетъ всю безосновательность и пустоту выдумокъ психоанализиковъ о Достоевскомъ, Карръ показываетъ въ своемъ изложениѣ психологіи Д., въ какой болѣйшой степени предвосхитила онъ результаты психо-аналитической школы, Мечтѣ убѣдительна попытка автора доказать иллюїю на психологію Д. Гегелевской философіи. Онь не находится за предѣлами традиціонального пониманія Гегелевской античности. Неправильно пониманіе имъ образа Ивана Карамазова, какъ инициатора зла. Вся сложная проблематика блаодопнаго добра, составляющая тему «Братьевъ Карамазовыхъ», осталась непонятой авторомъ. Слѣпокомъ уже категорично утверждение автора, что вѣра Достоевскаго въ Бога и безсомнѣнѣсть надуманія вѣра, даже практическая, позади которой лѣтъ подлиннаго религиознаго онтага. Несомнѣнѣмъ остались авторомъ также и мотивы, заставляющіе Д. искать реинкарната обоснованій нравственности. Между тѣмъ какъ разъ эти вопросы достаточно уже осыпаны въ русской и ильмѣцкой философской литературѣ о Д., которую авторъ и недоопѣниаетъ и понидимому недостаточно знаетъ. Въ связи съ этимъ недостаткомъ книги стоятъ и попытки автора отдельнѣть этическую проблематику Д. отъ его религиозныхъ воззрѣній. Тогда какъ этическая проблематика Д. и его психологіи, думаетъ Карръ, до сихъ поръ сохранили свое значеніе, со религиозными воззрѣніями же «устарѣли» и мало кому могутъ привлечь въ настоящее время. Для того, кто вообще отрицає какую бы то ни было теологію (а кстати и философію), какъ это дѣлаетъ паникадилъ и капитъ Карра предисловіе ки. Святонакъ-Мирекій сподѣлѣмъ котораго начальникъ иконопочетъ свое упоменіе и станицы, утверждение это вполнѣ понятно. Оно мало влажется однако со взглядами самого автора, только адѣнившаго рядъ философскихъ и религиозныхъ воззрѣній Достоевскаго. Смѣемъ зау碌ить автора, что и сейчасъ еще имѣется достаточно иконопочетъ «современныхъ русскихъ и иностраныхъ богослововъ и философовъ», коихъ привлекаютъ въ Д. не только его психологіи и его этическія проблематики, но и религиозно-философскіе взгляды, въ которыхъ посѣдѣния получаютъ свое разрѣшеніе.

С. И. Гессенъ.